



• 临床护理 •

## 外伤性脾破裂急救与术前术后护理干预分析

钟腊梅 钟 芬 伍智斌 (新邵县人民医院 湖南邵阳 422900)

**摘要:目的** 关于外伤性脾破裂患者, 进行急救处理的措施与手术前后的护理的研究分析。**方法** 选取 140 例接受了我院急诊部门急救的患者, 进行研究, 待其成功急救后, 在手术治疗期间, 给予所有患者全面的护理干预, 分析急救与护理干预对于患者身体恢复的效果。**结果** 所有患者经过急救处理, 急救效果好, 有着 100% 的急救成功率。同时在患者接受手术治疗的前后阶段中, 对患者进行护理的总有效率为 97.14%。另有 4 例患者由于并发症严重出现了死亡。**结论** 针对外伤性脾破裂患者, 在受伤后, 家属需要即刻通知医院, 以便可以及时接受到专业的急救护理, 同时在患者治疗期间, 给予患者全面的护理, 有助于患者的尽快康复, 降低了并发症的发生率, 促进了患者身体的尽快康复。

**关键词:** 外伤性 脾破裂 急救 护理

**中图分类号:** R473.6    **文献标识码:** A    **文章编号:** 1009-5187 (2017) 14-290-02

本次研究, 选取了在我院进行了外伤性脾破裂急救的 140 例患者, 作为临床研究的对象, 进行急救与护理对策、效果的研究。具体的研究内容如下所示:

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取 2015 年 1 月 -2017 年 1 月, 进行了外伤性脾破裂急救处理的患者, 共计 140 例, 进行临床急救与护理方法、效果的研究分析。其中有男性患者 98 例, 女性 42 例; 患者的年龄处于 15-65 岁之间, 平均年龄在  $(38.9 \pm 2.1)$  岁; 导致患者出现该种情况的原因主要是: 车祸、外力击打、高处跌落等。对其脾破裂情况进行的诊断分析可知: 属于闭合性的脾破裂患者有 129 例, 属于开放性的脾破裂损伤, 有 11 例; 属于复合性脾损伤患者, 有 110 例, 单纯性脾部损伤患者, 为 30 例。对所有患者的临床基本资料, 进行详细的组间数据对比, 可知差异略小, 因此可以进行临床急救、护理的分析。

#### 1.2 方法

所有患者在受伤之后, 患者的家属, 以及周围的人, 及时拨打了 120 急救电话, 之后医院的急救人员通过救护车, 将患者送至医院, 对患者进行了急救处理, 之后进行了疾病的手术治疗与护理。研究具体的急救措施, 护理干预的手段, 以及效果。

#### 1.3 统计学方法

将所得数据经百分比实施相应分析。

### 2 结果

所有患者接受了急救处理后, 均已成功急救, 并且在患者入院后, 结合患者的受伤情况, 对患者进行了术前、术后的护理干预, 患者获得了全面的护理之后, 护理效果十分理想, 但是有 4 例患者, 在救治护理的过程中, 由于严重的并发症而死亡。具体的护理结果如表 1 所示

表 1: 两组患者护理效果对比分析

类别	治愈成功	并发症
例数 (140)	136	4
百分比 (%)	97.14	2.86

### 3 讨论

近年来, 在医院的急诊科室中, 有着越来越多前来急救处理的腹部外伤患者, 该种外伤多是由于车祸、坠落、打架等情况引起的, 因此一旦患者出现了该种情况的外伤, 需要即刻进行急救处理。腹部遭受外伤之后, 常常会引起患者脏器的损伤, 尤其是脾脏<sup>[1]</sup>。如果患者此时未及时接受到有效的急救处理, 将会导致患者的死亡。脾脏, 质地脆弱, 且周围有着较多的血管, 常在受到巨大的外力之后, 引起该处的出血量剧增, 以及休克、严重的腹部疼痛情况<sup>[2]</sup>。同时, 在患者接受了一定的急救处理后, 需要在手术治疗的前后阶段中, 进行相应的护理干预, 以此来显著的提高患者的生存率, 减少可能出现的并发症情况, 减轻患者的伤口疼痛情况<sup>[3]</sup>。

患者接受急救处理的内容包括: 首先在患者入院后, 医护人员需要平稳的将患者送至抢救室中, 之后对患者的各项生命体征情况, 进行严密的观察。此时医生需要给予患者腹腔穿刺处理, 对于患者遭

受的外伤原因进行分析判断, 以便可以对患者的病情, 进行确诊处理<sup>[4]</sup>。其次, 护理人员需要对患者呼吸道存在的异物, 进行及时的清理处理, 以此使得患者能够保持正常的呼吸。同时护理人员需要对患者身着的衣物, 进行剪开, 以便减少衣物带来的压迫。并在患者的鼻部, 或者是气管部位, 给予患者机械通气护理。并对患者创伤部位, 进行有效的止血处理, 给予止血带。然后, 在急救处理中, 要对患者的面部颜色、脉搏、血压、尿量情况进行检测, 如果此时患者伴有一定的反应迟钝, 脉搏次数缓慢, 以及血压的持续下降情况时, 护理人员需要及时告知医生, 进行有效的急救处理。针对患者出现的失血性休克情况, 需要及时对患者进行血液的补充。之后, 在急救处理中, 护理人员需要对患者是否存在代谢性酸中毒情况, 进行调查研究, 如果患者在休克的情况下, 伴有严重的缺氧情况, 需要及时给予患者相应的碱性药物进行处理。最后, 需要在急救中给予患者相应的激发血管活性的药物, 以此有效的改善患者的感染情况。

术前术后的全面性护理手段, 主要包括以下内容: ①心理护理: 患者在遭受外伤后出现的脾破裂情况, 由于情况紧急, 患者对于疾病缺乏相应的了解, 因此多会伴有紧张焦虑的情况, 该种情况下, 将会使得患者的身体出血量加剧, 免疫力出现严重的下降, 最终不利于患者的急救与手术治疗, 因此护理人员需要及时与患者进行沟通交流, 缓解患者的不良情绪, 使得患者能够积极的配合医生的手术治疗。②术前准备: 经过初步的急救处理后, 护理人员在患者情况较为稳定的情况下, 进行各项术前准备工作, 准备好皮、血浆、留置管道、麻醉药物等各类物品, 并对手术室内各项仪器进行运行性能的调试。术后护理: ①病床护理: 患者术后, 护理人员需要在保暖的情况下, 及时将患者送至到病房内, 并让患者保持着平卧位躺在病床在, 指导患者头部需要偏离到一侧位置处, 有效的避免异物进入到气管中, 造成的呼吸不畅情况。如果患者在术后清醒后, 且身体的各项指标处于较为稳定的状态时, 可以让患者保持半卧位, 便于引流管的正常运行。术后第二天, 指导患者下床进行活动。②身体体征的观察: 术后及时对患者进行吸氧处理, 并且对患者的血压、脉搏情况, 以及面部表情、面色、心情的观察研究。如果患者长时间存在着血压低, 其面部颜色不佳的情况, 需要及时告知医生, 进行患处出血情况的检查与治疗。③管道护理: 患者手术结束后, 在身体中, 留置的有通气管道、导尿管、胃管等多个管道, 此时护理人员需要定时对患者管道的稳定性进行检查, 如果有松动情况, 及时进行固定处理, 并对流经各个管道的液体性状进行观察, 如果有颜色较为鲜艳的血液, 医护人员需要及时进行止血处理。④切口护理: 手术后, 患者常会由于创口而感到身体的疼痛, 此时护理人员需要对切口的情况, 进行及时的观察, 如果有出血, 或者是其他的液体或者是炎症情况出现, 要及时给予抗生素进行控制, 并且需要对切口处的敷料, 及时进行更换, 减少痛感。如果患者的疼痛十分明显, 则可以在医生的指导下, 适当的给予患者止痛药物。

本次研究的 140 例患者的急救与手术前后护理干预的成功率很  
(下转第 292 页)



差异均存在显著性  $P<0.05$ 。如下表 1 所示:

## 2.2 两组患者的疼痛程度和睡眠情况比较

表 2: 两组患者的疼痛程度和睡眠情况比较 (分)

组别	PSQI 评分		术后 VAS 评分
	术前	术后	
观察组 (n=50)	8.04±3.05	6.75±3.06	1.15±1.01
对照组 (n=50)	12.13±3.12	8.56±4.61	3.95±2.64

表 3: 两组患者的并发症发生情况比较

组别	腹腔出血	胸腔积液	包裹性积液	切口感染	肺部感染	肺功能不全	肾功能不全	发生率
观察组 (n=50)	2	1	3	2	1	0	0	9 (18.0)
对照组 (n=50)	3	5	4	3	2	2	1	20 (40.0)

## 3 讨论

快速康复理念的核心思想是依据临床循证医学证据的基础上, 对临床诊疗措施实施优化, 最大程度上减少患者的生理和心理应激反应, 包括减少干预诱发应激, 或对应激信号传导的有效阻滞, 注重器官和功能的早期恢复等<sup>[7]</sup>。将快速康复理念应用于肝切除术患者围术期护理中, 通过将快速康复理念融入到患者术前、术中及术后的护理干预中, 在整个临床护理过程中始终坚持将促进患者快速康复作为核心原则, 来调整、优化其围术期护理方案, 促使患者获得最佳的手术康复效果<sup>[8]</sup>。

综上所述, 将快速康复理念融入到肝切除术患者围术期护理中, 对其实施快速康复护理干预, 能够显著改善患者的各项术后临床指标, 有效缓解患者的疼痛程度, 提高患者睡眠质量, 减少患者并发症发生, 从而达到促进患者快速康复的目的, 应用效果显著。

## 参考文献

[1] 陶春芬. 快速康复外科理念在腹腔镜胆囊切除术围手术期护

观察组患者术前和术后的 PSQI 评分, 都比对照组患者明显较低, 组间比较差异均存在显著性  $P<0.05$ 。观察组患者术后的 VAS 评分, 比对照组患者明显较低, 组间比较差异均存在显著性  $P<0.05$ 。如下表 2 所示:

## 2.3 两组患者的并发症发生情况比较

观察组患者术后并发症发生率为 18.0%, 比对照组患者的 40.0% 明显较低, 组间比较差异均存在显著性  $P<0.05$ 。如下表 3 所示:

- 理中的应用 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2015, 13(2): 113-115.  
[2] 张延英. FTS 对腹腔镜胆囊切除术围手术期患者应激反应的影响 [J]. 海南医学院学报, 2015, 21(12): 1652-1654.  
[3] 葛梅, 潘明新. 快速康复理念在肝切除围手术期护理中的应用 [J]. 广东医学, 2015, 36(14): 2280-2282.  
[4] 詹玮, 张汝一, 姬清华, 等. 快速康复外科在直肠癌患者的应用 (附 40 例报告) [J]. 贵州医药, 2014, 38(5): 475-477.  
[5] 侯佳, 乔羽, 付巧美. 快速康复外科理念在肝切除患者围手术期护理的应用研究 [J]. 首都食品与医药, 2015, 22(12): 90-91.  
[6] 骆华, 廖高源, 刘琛, 等. 快速康复外科理论在老年输尿管软镜下上尿路结石钬激光碎石术中的应用 [J]. 实用老年医学, 2016, 30(1): 76-77.  
[7] 洪合. 快速康复外科理念对肝切除患者术后康复及术后应激的影响: 前瞻性随机对照研究 [D]. 广州: 南方医科大学, 2015.  
[8] 俞静娴. 快速康复外科理念在肝癌切除术围手术期中的应用 [J]. 中国临床医学, 2014, 21(3): 362-363.

(上接第 287 页)

## 参考文献

- [1] 徐海燕, 鲁杰. 鼻内镜下泪囊鼻腔吻合术治疗慢性泪囊炎患者的护理 [J]. 现代实用医学, 2015, 27(5):682-683.  
[2] 方梅英, 吴旭. 青少年鼻内镜下泪囊鼻腔吻合术的围术期护理 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(2):179-181.

- [3] 曹雪萍, 朱建萍. 鼻内镜下鼻腔泪囊吻合术的手术配合 [J]. 医药卫生: 引文版, 2015(5):208-208.  
[4] 张克春, 曾乐群, 刘珊. 微瓣吻合技术应用于慢性泪囊炎鼻内镜下泪囊鼻腔造口术的围手术期护理 [J]. 医药前沿, 2017, 7(9):266-267.  
[5] 刘杉, 史俊虎, 昌秀丽, 等. 延续护理在鼻内镜下泪囊鼻腔吻合术患者中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(20):56-57.

(上接第 288 页)

## 参考文献

- [1] 杨彦峰, 龚广峰, 吴志敏等. 中药热敷结合经筋推拿治疗膝骨性关节炎的临床观察 [J]. 按摩与康复医学, 2016, 7(10):29-29, 30.  
[2] 张海燕, 彭大庆. 温针灸结合中药热敷治疗膝骨性关节炎 71 例疗效观察 [J]. 中医药导报, 2008, 14(11):58.

- [3] 程亭秀. 冬病夏治中药热敷治疗膝骨性关节炎的疗效观察 [J]. 中国骨伤, 2004, 17(5):276-276.  
[4] 林小武, 刘振峰, 张蓉蓉等. 两种方法治疗膝骨性关节炎的疗效对比 [J]. 北京中医药, 2011, 30(8):607-609.  
[5] 陈雅琴, 蒲卉明. 中药热敷结合电针治疗膝骨性关节炎 60 例临床观察 [J]. 江苏中医药, 2011, 43(9):49-50.

(上接第 289 页)

舒适护理将“以人为本”作为护理宗旨, 其通过为患者提供系统化、人性化护理服务, 旨在使患者生理、心理处于最舒适的状态, 为提高临床疗效创造有利条件。本次研究结果显示, B 组舒适度评分显著高于 A 组, 这表明舒适护理可减轻患者痛苦, 改善临床依从性。B 组引流及住院时间均短于 A 组, 这主要是因为舒适护理解决了患者心理障碍, 且在围术期通过实施多项护理措施, 尽可能消除影响患者生理机能恢复的因素, 故 B 组患者术后恢复速度更快, 与孙丹丹<sup>[4]</sup>结论基本相符。

综上, 舒适护理模式在急性胆囊炎护理中的作用举足轻重, 值得推广。

## 参考文献

- [1] 南爱珍. 急性胆囊炎患者的围手术期护理 [J]. 中国初级卫生保健, 2010, 24(12):94-95.  
[2] 周建华. 中医治疗慢性胆囊炎的体会 [J]. 中国民族民间医药, 2011, 20(9):89-89.  
[3] 翟艳华, 杨芳. 舒适护理在急性胆囊炎患者中的应用效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2013, 6(12):133-133.  
[4] 孙丹丹. 舒适护理在急性胆囊炎患者护理中的临床应用价值 [J]. 中外女性健康研究, 2015, 23(7):150.

(上接第 290 页)

高, 136 例患者及时的被挽救回了生命。综上所述, 在对外伤性脾破裂患者, 进行急救与护理时, 需要应用术前术后全面的护理干预手段, 以此使得患者能够尽快恢复身体的健康, 减少感染情况, 因此该种科学的护理干预手段, 值得在临床救治护理中不断地推广应用。

## 参考文献

- [1] 赵丽华, 左静. 外伤性脾破裂患者的病情观察及护理体会 [J]. 蒙古中医药, 2012, 31(07):147-148.  
[2] 杨梅. 外伤性脾破裂手术治疗的护理对策 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(71):247-248.  
[3] 崔爱芝. 外伤性脾破裂的急救与护理 [J]. 中国社区医师 (医学专业), 2010, 12(31):182.  
[4] 钟莉. 外伤性脾破裂 53 例的临床护理体会 [J]. 中国现代药物应用, 2010, 4(24):199-200.